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El 90% de las cuidadoras en Los Ríos son 
mujeres y el 72% no tiene remuneración 
reaiaD. Dato fue revelado en estudio desarrollado por equipo de la Universidad San Sebastián, 
que contó con recursos del Gore, y caracterizó por primera vez a cuidadores en toda la región. 

eveladores datos paraa 
R conocer la realidad re- 

gional de cuidadores 
de personas determinó el es- 
tudio “Conciencia Cuidados: 
Descubriendo el impacto de 
los cuidados en lasociedad”, 
desarrollado por la Universi- 
dad San Sebastián (USS) y 
que acaba de presentar sus 
resultados finales luego de 8 
meses de ejecución. 

Liderado por la académica 
de Vinculación con el Medio 
(VeM) de la carrera de Medici- 
na, Vanessa Darlas, en colabo- 
ración con las carreras de Ki- 

nesiología, Fonoaudiología y 
Trabajo Social Advance, este 
proyecto tuvo como propósi- 
to contribuirala obtención de 
una perspectiva integral de 
las diferentes dimensiones de 
los cuidados en Los Ríos. 

Cabe destacar que esta ini- 
ciativa se enmarca en la línea 

definanciamiento denomina- 
da “Iniciativas de acción ciu- 

dadana para el levantamien- 
to de información para políti- 
cas públicas” del Gobierno 
Regional de Los Ríos. 

Junto a la realización de 
veintiún conversatorios en las 

doce comunas de la región, 
el estudio aplicó una encues- 
ta a413 cuidadores de Los Rí- 
os, que abarcó dimensiones 
como características de la 
persona cuidada, de las per- 
sonas cuidadoras, uso de tec- 
nología, de conocimiento del 
Sistema Nacional de Cuida- 

dos, entre otros. 

Pablo Hoflinann, vicerrec- 
tor dela USS sede Valdivia des- 
tacó esta iniciativa y precisó 
que “los cuidados y los cuida- 
dores son un tema relevante 
paranuestraregión, por ello es 
necesario ponerle más aten- 
ción, saber dónde están, cómo 

poderlos apoyar. En ese senti- 
do, nuestro rol como universi- 

dades precisamentellevarade- 
lante investigaciones como és- 
ta, que permitan una más efi- 
ciente toma de decisiones”. 

EN LA IMAGEN EL EQUIPO DE PROFESIONALES QUE GUIÓ LA INICIATIVA... 

RESULTADOS 
Los resultados de la encuesta 
evidencian una marcada fe- 
minización del cuidado, don- 
de el 90 por ciento de las cui- 
dadoras son mujeres, 100% 
son chilenas y el 80% no se 
percibe como parte de algún 
grupo originario. Además se 
detectó que el 72% no recibe 
remuneración alguna por su 
rol como cuidadora. 

Con todo, el estudio deter- 
minó que cerca del 95% de las 
cuidadoras son familiares direc- 
tos, “lo que refuerza la percep- 
ción de queel rol de cuidadora 
esintrínseco ala relación fami- 

413 
cuidadores de la zona 
fueron parte de una encues- 
ta realizada como parte 

del estudio de la USS. 

liar, sin que medie una remu- 
neración por esta labor en la 
mayoría de los casos”. 

Aellose agrega que muchas 
de estas cuidadoras están en 
una etapa de vida económica- 
mente activa, con un 20% de 
los cuidadores con edades que 
van entre los 19 y 40 años; y 
poco más del 60% en el rango 
de41a65años. Además, cerca 

del 15% de los cuidadores tie- 

nen entre 65 y 90 años. 
El estudio también detectó 

que entrelascuidadoras “el ac- 
to de cuidar ha generado un 
impacto negativo en su situa- 
cióneconómica, ya quehante- 
nido que abandonar su activi- 
dad laboral”, sumado a que “la 
frecuenciae intensidad del cui- 
dado que brindan esalta, locu- 
al limita su capacidad para de- 
dicarse al autocuidado y a acti- 
vidades sociales”, y que “pre- 
sentan una baja percepción 
del bienestar relacionadoaas- 
pectos psicoemocionales”. 

También se detectó un 
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“desconocimiento generaliza- 
do del Sistema Nacional de Cui- 
dados, así como una baja ins- 
cripciónen elregistro de cuida- 
dores y un escaso uso de la cre- 
dencial de cuidador”. 

Vanessa Darlas explicó 
que “prácticamente acá enla 
región no hay datos que nos 
permitan conocer quiénes son 
los cuidadores, cuáles son sus 
características, de qué eda- 
des son, cuáles son las varia- 
bles que producen mayor so: 
brecarga en ellos... Prácti- 
camente existen datos muy 
generales, pero no propios 
dela Región de Los Ríos”. 

66 
Los cuidados y los 
cuidadores son un 
tema relevante para 
nuestra región, por 
elloes necesario po- 
nerle más atención, 
saber dónde están, 
cómo poderlos 
apoyar...” 

Pablo Hoffmann 
Vicerrector USS sede Valdivia. 

ESCUELA DE CUIDADORES 

Darlas agregó que “los cuida- 
dores necesitan capacitarse, 
tanto los asistentes del cui- 
dado que se desempeñan la- 
boralmente, como los cuida- 
dores que son familiares y 
que no tienen ninguna he- 
rramienta para poder cuidar 
a la persona que requiere 
cuidados con algún grado de 
dependencia. Se requieren 
muchos conocimientos para 
facilitar esa labor a ellos y 
también para brindar cuida- 
dos de calidad”. 

Ental sentido y debido a 
las necesidades pesquisadas 
en los respectivos conversa- 
torios, la USS también desa- 
rrolló un proyecto colaborati- 
vo denominado “Escuela de 
cuidadores”, que consistió en 
la realización de 10 talleres de 

capacitación destinados a 
asistentes del cuidado. 

“Me pareció maravilloso 
trabajar y seguir aprendiendo 
cosas que son muy importan- 
tes para nosotros. Soy asistente 
decuidados, me encanta lo que 
hago, y me parece estupendo 
que hagan esto acá. Hay mucho 
adulto mayor en Valdivia, lle- 
gué hace tres años desde San- 
tiago y veo que hay mucha ne- 
cesidad, mucho adulto mayor 
abandonado, que no recibe 
cuidados”, dijo Mónica Fuen- 

tes, asistente de cuidados capa- 
citada durante la iniciativa. (3 
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